Aufgaben -Terme und Gleichungen

1 a) Berechne den Termwert fir x=2 und y=4:
6x+7y-11

Ergebnis:

b) Wahle x und y nun so, dass der Termwert -4 ergibt.

Losung: l:|

2 Fiir welche Einsetzung(en) wird der Wert des Terms
9-x-4-y+13 eine Quadratzahl?

x-2undy=5

x=-2undy=1

x=7undy=10

3 Vereinfache die Terme.

a)64a-75a-34b-59b | |
b) 43v-67w-55v+33w [ |
c) 35x-21y):7 i
d) (-78x-102y):(-6) | ]

4 Klammere einen moglichst grofien Faktor aus.

9 teabedoc [ |
N
¢) 15ax-21x? |

5 Lése die Klammern auf.

a) (Br+s)(2r-s) :
b) 4a-5)4a+5) | |
o @og-2p? [ |
d 7z-5G+79 | |

6 Gib die Gesamtlange der Kanten mit einem
einfachen Term an.

2x+2

7 Der Umfang der skizzierten Figuren ist gleich. Wie
groB ist die Seitenlange s?

s+4

8 a) Um ein rechteckiges Beet mit der Lange | und
der Breite b wird ein Weg mit der Breite y angelegt.
Gib einen Term fiir die Wegflache an.

b) Welcher Anteil des Weges kann mit 180 Platten
ausgelegt werden (0,5mx0,5m), wenn y=2m, b=20m
und [=65 m sind?

1506% | 333%  126% | 666%

9 Frau Kraus zahlt fiir einen Mietwagen 40€ Leih-
gebiihr und fiir jeden gefahrenen Kilometer 0,20 €. Als
sie den Wagen zuriick gibt, muss sie 102 € zahlen.

a) Wie viele Kilometer ist sie gefahren?

b) Welche Benzinkosten hat sie bei einem Verbrauch
von 6,51 pro 100 km gehabt?

10 Lose die Gleichungen
a) 12x-15=33 b) 0,2(x-3)-1=0,5(x+3)-18,4
0 3x-1=7-G-1x% d) (3-X)?+14x-27=23,5+(x-2)?

M Wie heifdt die Zahl?

a) Addiert man zum 5fachen einer Zahl 5, so erhélt
man 70.

b) Subtrahiert man von 100 das Vierfache einer Zahl,
so erhalt man 32.

¢) Multipliziert man eine Zahl mit 8, so erhélt man
dasselbe wie bei der Addition von dieser Zahl mit 49.

12 Ein Weg, der um eine Dreieckspyramide herumfiihrt,
soll mit Platten der Form eines gleichseitigen Dreiecks
gepflastert werden. Zur Berechnung der Anzahl der
benotigten Platten werden mehrere
Terme vorgeschlagen. Die Variable n
gibt dabei die Anzahl der Dreiecks-
grundlinien entlang einer Seite
an. (In der Figur ist n=6.)
3-2n-3)
3-2n-1)-3-2
4-(n+2)-4-2
3-(n-NH+3n
3-n+(2n-1)-3
3-2n-1M-3-1

a) Mit welchen der angegebenen Terme kann man
die Anzahl der Platten zum Bau des Weges bestim-
men? Begriinde mit einer Skizze, welche die Term-
zusammensetzung jeweils erklart.

b) Bestitige die Aquivalenz der in a) ausgewshlten
Terme rechnerisch.

¢) Die Grundseite der Pyramide betrégt 50m. Wie
viele Platten werden fiir den Weg benétigt, wenn die
Kantenlange der Dreiecksplatten 2m betréagt?
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